

一声一世一尺八

□ 顾新红



第一次知道“尺八”，是在三岛由纪夫的小说《金阁寺》里，小说的主人公沟口是金阁寺的见习禅师，他口吃、羸弱、内向、古怪且孤独。朋友柏木赠他一支尺八，他经常在月夜里独自吹奏。

“尺八能如凤鸣，亦可吹出风雨雷电，水流，钟鼓之声，其音声，无常，无始，无终。”沟口，吹奏尺八，竟是流畅的。他用尺八小曲吹散金阁寺镜池湖的月亮碎片，吹散他心中莫名的哀伤，并带给他如梦如幻的思绪。小说中的描写让我感觉到尺八的神秘与空洞，却未曾从文字里看到尺八真实的样子，未曾听到一曲完整的尺八音乐。

今晚，夏至之夜，这个一年中最短的夜晚，我却有幸和“一溪云”琴舍的琴友们一起穿越千年，漂洋过海，跨过一幕之遥，去走近“尺八”，感受真实与现实的距离……

《尺八·一声一世》是一部刚刚上映的文艺纪录片，通过记录中日等地尺八演奏家、制管师、学习者的生活，去见证在尺八之路上行走的人们，以及他们不同阶段的经历与思考。折射出来古老的尺八在当下的困境与希望。

90分钟的片长，太短，短得无法承载尺八千年的历史文化；90分钟的片长太长，长得让我走不出那氤氲着思念、哀伤、空灵、通透的尺八曲韵。或许，不是走不出，而是不愿走出。

从影院回来，我不想喝水，不想洗澡，不想睡觉，我怕现实的琐碎把我从一幕之遥变回天涯无际。我想在那样一种

难以描述的情感波澜里，让灵魂再漂泊一些时间和空间，让无以复加的生命之重再轻盈一点，再飘逸一点……

尺八，这节长在天地间的竹子，这被风摩挲，被雨淋沐，被日月星辰光照，被万物神灵呵护的竹子，浑身充盈着自然的鬼魅仙灵，又被制管师注入人性的温暖和呼唤，用质朴的身姿走进烟火人间，用灵性的音符开启此世与彼世的对话。

尺八是一种没有妥协的，追求极致的乐器。因为它的极致，令演奏家佐藤康夫、小奏昭尚、蔡鸿文等等，为它放弃专业，放弃工作，放弃固有的思想和情感，重新去寻找音乐的力量和生命的价值。他们用尺八扣问内心的困惑，传递爱和思念，对话天地自然，亲近佛道神明；他们用尺八创作音乐，塑造人格，救赎灵魂，感恩世界，关照初心……

看看这些尺八曲目的名字：《夜明》《宙》《朱红》《碧》《侍》《一滴》《无常》……每一曲都是一帧旧照片，写满故事和幽思；每一曲都是生命的图腾，用光与色，泪与笑，神与人，描摹存在和虚无……

尺八的形貌可以说是粗糙的，一段竹根，一枝枯竹而已，那斑驳的身躯、毛糙的根须，依旧萦绕着山野的风。可是，很多人，初见尺八，就会被震撼，被俘获，被迷倒，甚至甘愿“沉沦”，仿佛遭遇雷击，溯回前世。

片中的美国尺八演奏家海山说：“一是它类似人类的声音，二是它很简约。”它是人类与自然，与天地神灵对话的法器。

片中佐藤康夫站在长城之上，用一

曲尺八《晚霞》传递对逝去的乐队队长的思念。

那个画面，久久浮现在我的脑海中：在苍茫与辽阔的群山之中，在荒凉与孤独的长城之巅，蓬草丛生未衰，砖石千古不朽，风在天地间奔驰，吹乱演奏家的衣襟、长发和满心的思绪，风把尺八如诉如泣、如丝如缕的音律吹彻山河，吹彻旷野，吹彻宇宙生死……

那一刻，长城也是温柔的，因为它曾“为保护什么而战”，因为它亦被世间的柔情包裹、浸透。

很多时候，尺八吹奏并不是面对听众，而是关照内心。一方面在自然界中吹奏尺八是最重要的，尺八常常是即兴、随性的吹奏；另一方面，“通过这个乐器得到救赎，演奏尺八也是一种感恩的方式。”

片中的小奏昭尚因为思念疼爱他的祖母，而创作一曲《一滴》，当沉郁却不失温暖的音符从竹孔中缓缓淌出，我看到了，一滴泪，一滴划过年轻面庞的温热的泪；我看到了一滴血，一滴被思念划破的心淌出鲜红；我看到了一滴烙在胸口的心，一滴前世今生的清明雨……

有资料显示，江戸时代，由唐嗣临济宗善化禅师开始，尺八从中国杭州护国寺由居士张参法传灯国师传入日本，后称“善化尺八”。尺八在日本僧人中盛行，被奉为法器，僧人演奏尺八称为“吹禅”。尺八刻有五孔，加上另一头的音孔，共六孔。象征地，水，火，风，空，识，对应人体六大窍穴。

“吹禅行化誓愿文：一吹为断一切恶，二吹为修一切善，三吹为度诸众生，皆共成佛道。”所以片中主人公说：“佛是

一面镜子”，“一音成佛”，吹奏者总是怀着一颗慈悲之心，虔诚之意捧起这根魔竹，用声音的呼吸禅定心中的起伏，用音符的精灵驱散附着灵魂的尘埃。

影片最后，佐藤康夫来到中国，来到青龙寺缅怀空海禅师。大雄宝殿内，尺八纤细的竹孔中，《一声一世》音乐缓缓响起，我眼中的泪滴随第一个音符滑落，一种无法抑制的感动和悲悯从心中涌起……大殿内，众生沉浸，中幡静默，唯有尺八声声萦回，那些从灵魂深处蹦出的音符，携着天地神灵的告慰和叮咛，携着万物众生的虔诚与慈悲，从竹孔中淅淅沥沥，流向生命最隐秘的暗区……

尺八，终于可以跨越千山万水回到中国，回到它出生的地方。它现时的模样，依旧可以超越国度民族地被热爱，被追寻，被痴迷，只因它最像人类的声音，最贴近灵魂深处。它可以迎接生，超度死，传递爱，消弭尘俗的躁与乱，给生命一缕山野纯净的风，一朵圣洁静开的莲……

尺八已然超越了一根竹子的使命，它承载着一个传说，一段历史，承载着太多的情感和故事，承载着痛与爱、迷惘与期冀，承载着天地人神沟通对话的要务……

于是，它不能被遗忘，被排斥，被抛弃，它需要我们走近并认识，揭开其真实的面目，不管天路多远飞苦，定不枉此生，不负所爱。再拈上几句，是为结语——

一声一世一尺八，

万水千山找寻它。

月夜一滴相思泪，

芒鞋破钵到天涯。

红船 (外二首)

□ 周建荣

南湖烟雨初启航
今日红旗猎猎扬
船小满载复兴梦
星火当真可燎原

西湖纪行

波光潋滟山色青
画舫随心逐浪行
岸柳隐传蝉鸣语
远塔似有钟鼓声
松峰清吟如梦令
荷叶慢摇醉花阴
手边纵有万千墨
难绘西子淡淡景

游苏州沧浪亭

青砖黛瓦隐林深
柳塘风过涟漪生
谁在沧浪亭里坐
细数濯缨濯足人

忆第一颗原子弹试验成功

□ 顾岩

茫茫大漠风起，烈焰菇云绽万层。
惊世春雷鸣不断，复兴华夏第一声。

夜间钓鱼人
闲趣一竿茶一壶，轻风碧影夜灯孤。
悠悠独钓初秋月，清韵清光水墨图。

黄秋葵

□ 陈皓

今年，我种了十几株秋葵，就在窗下。初听秋葵，以为是秋天的向日葵，惹人笑话了。后听朋友介绍，秋葵是锦葵科一年生草本植物，有黄秋葵与红秋葵之分，开黄花的叫黄秋葵，开红花的叫红秋葵，它有三大美善：绿色人参、植物伟哥、运动员蔬菜，价值了得。心想既是高大上蔬菜，想必不大好侍弄吧？当朋友送我黄秋葵苗时，我竟惶惶然，生怕照顾不周，辜负人家一番善意。结果，种了才知道，秋葵挨土便生，遇风便长，倒是蛮随人缘的。

有了秋葵，窗下便成了系人情心的所在。每每经过窗前，不觉总要在窗下小立一会儿，瞧上几眼。拔高了，外形笔直挺拔；长大了，叶子深绿色，呈掌状五裂，像蓖麻叶。初夏时节，它们吸收的阳光越来越多，挺拔清秀的枝杆上，开始托出一朵朵鲜嫩的黄花，淡淡的清香扑面而来，令人陶醉。说来好神奇，它的基因里带有生物钟，早上8~9点开花，下午凋萎，基本不离。晨光微露，秋葵便从梦中醒来，伸伸懒腰，眨巴着蒙眬的眼睛，好奇地观察着外面的世界。缓缓地打开花瓣，由一支烛棒一样的花苞，慢慢地旋转着，变成了一朵喇叭状的花，花瓣有五片，淡黄色，覆瓦状排列，有丝绸般的薄、软、透，里面是金黄的蕊，靠近花蒂的地方呈紫红色。蜜蜂在花心嗡嗡歌唱，蝴蝶在周边翩跹飞舞，煞是妩媚。

看着怒放的秋葵，我老是要想到诗人戴望舒笔下的油纸伞。一朵秋葵，就是一把美丽的小花伞。每一片花瓣上那笔直的、分明的纹脉，如同一枚枚伞骨；那璀璨的花蕊，恰似精心装饰过的伞柄；那五瓣很有质感的花瓣，就是一张张紧密拼接的最美丽的伞面。这倒立的伞，虽不能用来抵挡热浪或遮蔽风雨，却可以欣赏者神怡心醉。我看看它们的时候，它们也看着我，似有吟吟笑声入耳，我禁不住笑了起来，人心与花朵一起娇艳、敞亮起来。秋葵花采摘下来，可以用开水冲泡，味道清香，淡雅，使得庸常的日子变得温馨滋润。太阳下山时，花儿开始慢慢萎缩，越变越小，直至凋谢。但是，到第二天的同一时间，新的一茬花儿又会依然绽放。它们就是这样周而复始地生息着，给人们绽放美丽的同时，也孕育出新的生命——一颗颗翠绿色的果荚。

秋葵果实真是可爱，有人说它长得像羊角、长茄子，就叫它羊角豆、毛茄；有人说它更像辣椒，于是管它叫辣椒；还有人说它的果实磨碎后可以代替咖啡，所以叫咖啡黄葵；英国人说秋葵果荚呈长条状，尾端尖细，犹似女人的纤纤玉指，于是赋予它一个非常妖娆浪漫的名字——“lady's finger”，即“美人指”。这就有人笑说吃秋葵的时候，如果想到这个名字，又怎么得了了口呢。一种植物有这么多名，而且个个名字都点出了它的特点，可见人们对它的喜爱。

秋葵的嫩果绿如翡翠，籽如珍珠，脆嫩滑润，汁液饱满，药食并举，营养丰富。虽说是风靡全球的蔬菜名角，但它不喜张扬、性格温柔，色、香、味上不拿腔拿调，一味地成全别人。荤菜、素菜百搭，炒、炸、炖、煮、蒸、拌，任其发挥，简直就是百变美味，想怎么吃就怎么吃。我最喜欢用白糖凉拌拌色番茄，与焯过之后的翠绿秋葵搭配，简洁、清新又入味。



祖母的家书

□ 张德林

1978年底，52岁的父亲悄然地走了，身不由己的父亲是带着遗憾走的。上有年迈的祖母，下有我和弟弟妹妹尚未成家出嫁，还有相濡以沫的母亲。常言道，人生有三大不幸，少年丧父(母)，中年丧偶，老年丧子。没想到这“三不幸”竟成了全家的真实写照。父亲是家中的顶梁柱，家中的天塌了，家人整天沉浸在一片悲痛之中，老年丧子的祖母更是悲痛欲绝，往日的开心和笑容早已荡然无存，常年以泪洗面越发憔悴苍老。

祖父离世早，是祖母含辛茹苦把父亲和二叔抚养成人成家的。“子欲养而亲不在”，晚年的不幸是对祖母最沉痛的打击，不能言说的酸楚只有饱经风霜的祖母才能诠释清楚。父亲去世时大哥和姐姐刚成家出嫁。为了撑起这个摇摇欲坠的家，意志极为坚强的祖母还是重新振作起精神，扮演家庭的主角，全家的心被紧紧的拢在了一起。长兄如父长嫂如母。几年后，在哥嫂的关心帮助下，我和弟弟妹妹都有了各自的归宿。1985年春，初中毕业的弟弟远出家门去深圳打工，有了比在家更好更稳当的收入，直至小侄女3岁后才分居。

“分居不分心”是祖母立下的一条家规，我们言听计从百依百顺。祖母告诫我

们，父亲去世了，兄弟姐妹要团结和睦相处，好好做人做事，为父亲争气。兄弟姐妹情同手足，哪家有难事大家共同扛过去，从不斤斤计较。孝养祖母的责任更没有因分居而分心。八十年代初，祖母得了“二号病”(霍乱)，一家人急得团团转，幸好我和哥哥发现及时，火速请来公社医院医生及时抢救，祖母转危为安。虽说家境不是富裕，为了祖母我们不惜一切买来营养品，母亲半步不离日夜守候，全家人的精心服侍照料，祖母很快康复了。没想到，一场大病背后竟是祖母对我们的一场“孝考”，从此以后祖母慈祥的脸上笑容常驻。

日子总是一天比一天好过，祖母也是一天比一天开心。我们多么希望祖母颐养天年健康长寿啊。事不如意常有八九，就在祖母舍馆弄弄共享天伦之乐的时候，祖母于1998年农历七月十五日，噩耗再次降临，与我们相依为命历经千辛万苦的祖母永别了，那年她92岁！

悠悠往事魂牵梦萦。祖母生前那些鲜为人知的不老故事一直令我们荡气回肠终身难忘。

祖母叫缪二珍，生在封建社会，但是个思想进步十分开明的女性。祖父是上门女婿，姓张，生了父亲和二叔后，祖母

二话没说，让两个儿子都姓张，说跟谁谁不在乎，要让祖父做得起人，有面子有尊严，教育子女成人最在乎。“山不在高有仙则名，水不在深有龙则灵”，要知道，在那些封建透顶俗不可耐的旧社会，祖母的超凡脱俗着实让人敬重折服啊。祖母心地善良仁爱，65年前，有户庄邻老人，凄凉窘迫得无法下(落)葬，祖母拿出省吃俭用的钱赐棺材，帮助料理后事，让老者“入土为安”了。

“文革”期间，有位姓老干部因莫须有罪名，遭受了剃“十字头”和批斗游行还不够，“造反派”想打祖母的“主意”，要她提供假口供伪造假材料，为老干部“加罪”。惹得祖母火冒三丈：共产党不冤枉一个好人，更不放过一个坏人，你们硬把好人当坏人批斗，天理不容！见祖母的“零口供”，“造反派”灰溜溜的走了。那位老干部被平反后，万分感恩祖母当年为他坚持正义。

父亲早年当过十几年生产队长，那年代队长很有权，社员外出都得凭父亲批准同意才行。队里有户符姓人家儿子多，一年的劳动工日难以抵算粮草钱，二小(老二)经常偷着下海挖捕文蛤卖点零花钱，社员有意见，仁慈的父亲很为难。祖母得知后，为父亲分忧解难，提醒符家二小说：下海不是做贼的，可不要让别人晓得，免得人家说闲话扣扣工分。于是二小隔三差五钻了不少“空子”。队里有单个单身汉，小名叫晚儿(兄弟姐妹排行最小的)经常被人欺负。上工挑泥还是挑粮挑草的，要他挑最重的担子，干超体力的活儿，若有不从，还会遭来打骂。扬善惩恶爱打抱不平的祖母听到或看到晚儿被欺负了，会毫不留情地批评教育一番，时间长了，他再也不敢冤枉苦劳动有尊严了。祖母去世后，他特地买了祭品，和邻居路祭祖母。

亲人亲，爱人人。在我看来，祖母对我的影响太深深了。

祖母目不识丁，但智商高记忆力好，人称女“秀才”。她对《三国》《水浒》《论语》《孟子》《二十四孝》等中的许多故事都能娓娓道来。像“子不教父之过，教不严师之惰”“孟母三迁”“三顾茅庐”“卖身葬父”等名言故事，都是儿时祖母教给我的。祖母深谙人情世故，她和家中经历的

